

DIARIO MERCANTIL

DE CÁDIZ,

DEL DOMINGO 4 DE ENERO DE 1824.

SAN AQUILINO, MARTIR.

El Jubileo de las 40 horas esta en la iglesia Catedral.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY

Sale el sol a las 7 h. y 3', y se oculta a las 4 h. y 52'

AFECCIONES METEOROLÓGICAS DE ANTES DE AYER

Epocas del dia:	Barómetro.	Termóm.	Vientos.	Atmósfera.
A las 9 de la mañana	30, 1, 40.	53. 5	E.	Claro.
A las 12 del dia.....	30, 1, 30.	58. 0	id.	Idem
A las 6 de la tarde...	30, 1, 34.	57. 0	Id.	Idem

MAREAS EN ESTA BAHIA

1.a Aflamar a las 3 h. 44' mad. 2.a Aflamar a las 3 h. 58' tard.
 1.a Bajamar a las 9 h. 52' mañ. 2.a Bajamar a las 10 h. 3' noct.

Por conducto de una persona respetable se nos ha remitido para su insercion el discurso que sigue.

A LOS ESPAÑOLES UN ESPAÑOL

Espanoles : ya están cumplidos vuestros deseos. Dios, que protege la inocencia, ha sacado de un modo maravilloso de su cautiverio a vuestro amado Soberano, que nada desea tanto como hacer felices a sus pueblos. Vuestra constante obediencia y fidelidad deben acabar la obra comenzada. No os dejéis engañar de esos impostores, y desconfiad de todas sus promesas. Acordaos de los males que os han causado durante su ominoso imperio para precaveros contra los que intentan prepararos aun despues de su ruina. Los insultos, las contribuciones insoportables de dinero y sangre, el abatimiento de las clases mas distinguidas, la proscripcion de los Obispos mas respetables,

las prisiones y los destierros de los hombres de mas probidad, el derramamiento inhumano de la sangre española, el incendio atroz de los pueblos, la esclavitud de vuestro Rey, el desprecio y odio de la Religion Santa de Jesuchristo... Todo esto y mucho mas ha estado sufriendo la España mientras que unos hombres perjuros y cobardes se cargaban á su placer de pensiones, de grados, y de honores, y se enriquecian con los empreritos y con vuestros bienes. Pero los limites de la España eran muy estrechos para la gran perversidad de su corazon. No les bastaba á estos traidores arruinar su patria, sino que se gloriaban con impudencia habian de extender sus ideas destructoras por toda la Europa. A este fin sublevaron con el dinero español los pueblos de otras Naciones para crear en todas partes nuevos rebeldes contra sus Soberanos. Mas la Providencia de Dios, que se complace en confundir el orgullo de los sobervios, y en cuya mano están los corazones de los Reyes, movió los de las grandes potencias aliadas para que tratasen de atajar, y extinguir un incendio que amenazaba devorar toda la Europa. La Francia, la generosa Francia, amaestrada en las desgracias de su pasada revolucion, y acostumbrada á vencer, se ha presentado sola en España para restablecer en ella la tranquilidad y el orden social; y á la vista de sus valientes ejércitos, mandados por un Ilustre Principe de la sangre de los Borbones, se han disipado como el humo las hordas de los revolucionarios, ha sido libertado vuestro Rey de su esclavitud, y han doblado sus erguidas cabezas las fuertes plazas de la Isla y Cadiz.

En este estado, ¿quien no esperaria que esos rebeldes se contentasen con implorar una clemencia, que no merecen, y con salvar unas vidas manchadas con los crímenes mas horrosos? Mas no es así. Guiados siempre por el genio del mal, pretenden socolor de arreglo y orden que se le dé á la España una forma de Gobierno, que les deje abierto el camino para consumir algun dia la carrera de su impiedad y de su perfidia. Su posicion ha variado; pero sus ideas son las mismas. Y sino, trae á la memoria lo que apesar de sus promesas hicieron esos hipocritas mientras mandaron, y os convencereis de los perversos desígnios que tienen ahora que están vencidos. Esos perjurios, que afectan ahora querer nuevas leyes, son los que violaron descaradamente las que ellos mismos forjaron á su azotojo sin misión, ni autoridad legitima para ello. Se acabó, nos decian, se acabó ya el despotismo para siempre: la persona del Rey es sagrada e inviolable: no se pueden tomar las propiedades de los particulares, ni las de las Corporaciones; nadie pueda ser preso sin causa justificada para ello; y los pueblos esclavos hasta ahora nombrarán por una eleccion libre y premeditada sus Ayuntamientos y los Diputados á Cortes, que han de hacer su felicidad. Estas eran sus palabras; pero ¿que es lo que se ha practicado? El despotismo del Gran Sulian es nada si se compara con el

que han exercido esos furiosos demagogos. La sagrada Persona del Rey ha sido insultada y apedreada en la Corte, y lo que es mas horroroso, ha sido amenazada de muerte dentro de su mismo Palacio. El Rey enfermo y postrado en una cama ha sido arrancado violentamente de ella contra el dictamen de los médicos para ser conducido en medio de sus mas feroces enemigos á la ciudad de Sevilla; y porque, por no prolongar los males de la Nacion, rehusó con una magnanimidad heroica ser trasladado á la de Cadiz, se le despojó de su Corona, se nombró una Regencia, y fué llevado á la fuerza á dicha ciudad con escandalo de la Europa entera. Y como han sido respetadas las propiedades? Han sido robadas sacrilegamente todas las de los Monacales y las de los Conventos extinguidos, y fué decretada, sin consideracion al culto de Dios, y á la subsistencia de sus Ministros, la aplicacion al Crédito Público de todas las propiedades del Clero y de las fábricas de las Iglesias con el pretexto de indemnizar á los patricios seculares de diezmos despojados injustamente de los que por antiguos y legitimos títulos poseian: y todo esto sin otra utilidad que la de enriquecerse los mandones, y sus proselitos, unos tomando bonitamente sin desembolso alguno lo que les ha acomodado; y los otros dando en pago de las fijas papel que compraban por una décima parte y aun menos del valor que figuraba. Quantos robos, quantos delitos, quantos crímenes en un solo ramo! Y que persona aun la mas pacífica y retirada estaba segura? Los hombres de mas honradez y probidad fueron arrancados del seno de sus familias sin formalidad alguna judicial para ser encarcelados, ó confinados; los Obispos mas respetables fueron expatriados; y alguno de ellos fué asesinado por esos vándalos sin religion y sin humanidad.

Madrid 26 de Diciembre.

El Rey N. S. se ha servido dirigirme con esta fecha el decreto siguiente:

Conviniendo á mi Real servicio y á la restauracion de la Monarquía que desempeñe el importante cargo de la Intendencia de exercito de Andalucía, la qual corre unida con la Asistencia de Sevilla, una persona distinguida por su lealtad y caracter, he venido en nombrar para ella en conusion al Consejero de Estado D. José Aznarez en los mismos términos que desempeñaron otros Consejeros de Estado. Tendreislo entendido, y dispondreis lo necesario á su cumplimiento. En Palacio á 24 de Diciembre de 1823. A D. Luis López Ballesteros.

COMERCIO.

Zurich 7 de Diciembre.

Los negocios mercantiles han estado en muy mal estado en Suiza en el último trimestre, y no parece vuelvan al estado antiguo. No se

ha hecho contrato alguno mas que los precisos de los generos de consumo, el cual disminuye diariamente de un modo inconcebible.

Los algodones en rama son los solos que tienen alguna salida; pero hay algunos que estan un 25 p 8 mas bajos de lo que costaron en primera mano, como son los de los Estados Unidos. Los otros estan igualmente á precios muy bajos. Del hilado hay mucho. Los tejidos de algodón encuentran muchos apasionados á precios razonables; pero en pequeña cantidad, por lo cual un tercio de los trabajadores está parado. La sederia, á pesar de la baja de la primera materia, va tambien muy mal. No se hace nada en frutos coloniales; los tenedores de grandes cantidades de café no quieren venderlo á los precios actuales, porque les causaria una enorme pérdida.

Amberes 11 de Diciembre.

Efectos publicos.—Los negocios han estado muy animados; hay muchos compradores para todos los fondos en general.

Mercancias.—En general están en calma. Se han vendido 40 cajas de azúcar prieta del Brasil, y 150 cajas blanca de la Habana, cuyo precio se ignora.

AVISOS

El Viernes 2 del corriente entre 5 y 6 de la noche se quedaron olvidadas dos onzas de oro envueltas en un papel, en el lugar excusado inmediato á los villares del café del Rey, en la plaza de San Antonio, encima de la tabla que divide los dos agujeros. Se suplica al que las haya encontrado las entregue al amo de dicho establecimiento, quien dará una de gratificación.

En la calle del Herron, núm. 85, se ha establecido una academia de lengua francesa, y dá principio en el corriente mes; los juvenes que gusten reunirse á media docena que hay en la actualidad para aprender, podrá verificarlo desde luego.

TEATRO DEL BALON.—Romperse la cabeza por llegar á tiempo (comedia en tres actos).—La cachucha.—El pernil del tío Zote (tonadilla).—El fanastico por la nobleza ó el Mamauchi (sainete).—A las 4½.

TEATRO PRINCIPAL.—El hijo asesino del padre por socorrer á la madre, ó Carlota y Federico (comedia en 5 actos).—Fandango.—El castigo de Don Miseria (sainete).—A las 4½.

Abre el ojo que asan carne, ó el regidor de Betanzos Juan Martinez de Camego (comedia en 3 actos).—Bolerías.—Los estudiantes pe-tardistas (sainete).—A las 7½.

El Jueves 8 del corriente se ejecutará la comedia nueva en 4 actos titulada: el seductor moralista, ó sea la escuela del gran tono; á beneficio del Sr. Evarito Gonzalez.

CON REAL PERMISO:

EN LA IMPRENTA GADITANA, CALLE DE LA VERONICA,